



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 92 (25639)
Четверг, 3 августа
2023 года



gazeta.kbpravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

В Доме Правительства обсудили практику внедрения антимонопольного комплаенса в КБР



с. 2

Неврученные награды Хабаса Бжекшиева



с. 3

«Команда 5642» в посёлке Эльбрус



с. 3

Ипподром приглашает на Дерби



с. 4

Больше 200 спортсменов провели тренировки в Приэльбрусье



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

КАЗБЕК КОКОВ ПРОИНСПЕКТИРОВАЛ ХОД БЛАГОУСТРОЙСТВА ТЕРРИТОРИИ БОЛЬНИЧНОГО ГОРОДКА

Глава КБР Казбек Кокос осматрел территорию больничного городка в микрорайоне Дубки в Нальчике, над благоустройством которой сейчас идёт активная работа.

В этом районе централизованы все основные подразделения педиатрической службы: Перинатальный центр, Дом ребёнка, Республиканский детский клинический многопрофильный центр, где сейчас завершается капитальный ремонт. Хирургия РДКМЦ теперь располагается в отдельном корпусе и имеет свою реанимацию, дневной стационар, диагностическое и приёмное отделения, в здании установлена современная система вентиляции. По поручению Казбека Кокоса благоустраивают больничную территорию – появятся новая въездная группа, игровые площадки, зоны отдыха и остановочные павильоны. На углу улиц Шогенова и Малой строится сквер, где предусмотрены зоны активного отдыха и оздоровительные площадки. Центральное место займёт скульптурная композиция, посвящённая профессии врача.

Продолжается ремонт улицы Шогенова, которая ведёт к междурезьенкам. Дорога станет шире, появятся тротуары, парковочные места. Модернизация самого крупного в республике детского учреждения стала возможной при поддержке Правительства РФ и софинансировании со стороны республики. «Сюда ежедневно приезжают сотни жителей из всех районов республики и соседних регионов. Здесь к тому же строится новый микрорайон Восточный, то есть количество жителей в этой части Нальчика возрастает. Важно создать комфортную среду и надёжную инфраструктуру», – отметил Казбек Кокос в ходе поездки по объектам.



ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

ДОМ С ГАРАНТИЕЙ

С самого начала работы Фонда капитального ремонта многоквартирных домов в 2015 году его деятельность сопровождалась решением множества организационных и производственных вопросов. Как и всякое нововведение, созданная система поддержки в работоспособном состоянии общего имущества в таких домах сталкивалась с непредвиденными проблемами, которые находили решение по ходу работы. Её результаты сегодня каждый житель Кабардино-Балкарии, да и всей России, может видеть воочию. Но это не значит, что все проблемы уже решены. О том, как и чем живёт некоммерческий фонд «Региональный оператор капитального ремонта многоквартирных домов КБР» рассказывает его генеральный директор Мустафир Кулиев.

И отдельно по взыскиваемым долгам?

– Мы в соответствии с методикой ведём сквозной учёт по лицевым счетам с 2015 года нарастающим итогом. Лицевой счёт закреплён за отдельным физическим лицом, а за собственником помещения.

Если кто-то покупает квартиру, то к новому собственнику переходит и задолженность по взносам на капремонт. Поэтому не разбиваем платежи по лицевому счёту на долги и текущие платежи.

– Но ведь по текущим платежам можно понимать динамику пла-

тежной дисциплины и результаты претензионной работы.

– Конечно. Я могу сказать, что платёжная дисциплина повышается. На момент, когда мы активно занялись наведением финансовой дисциплины по взносам на капитальный ремонт, из более чем 96

тысяч лицевых счетов по Кабардино-Балкарии не имели задолженности только 10 тысяч. На сегодняшний день у нас уже 43 тысячи лицевых счетов не имеют задолженности.

Ведётся работа и с оставшимися 53 тысячами абонентов-должников. В прошлом году мы подготовили в части претензионно-исковой деятельности 22 тысячи материалов, до суда дошли 18,5 тысячи (остальные решены в досудебном порядке), по 18 473 были приняты судебные решения. За шесть месяцев этого года есть судебные приказы по 13 тысячам лицевых счетов. Полагаем, что к концу года реальные судебные решения будут приняты в отношении примерно 25 тысяч лицевых счетов. Двигаемся таким образом, планируем в течение следующего года закончить основной этап борьбы с неплательщиками.

(Окончание на 2-й с.)

ДАТА

День Воздушно-десантных войск в Нальчике

93-ю годовщину создания Воздушно-десантных войск в Нальчике отметили в соответствии с многолетними традициями у памятника воинам-интернационалистам в Ореховой роще.



Для ветеранов ВДВ этот день связан с самыми лучшими годами молодости, мужской дружбой и с горечью потерь. Об этом говорили на митинге, посвящённом этой дате. Председатель Союза ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов Кабардино-Балкарии депутат Парламента КБР Тимур Тхагалегов напомнил, что в России и бывших республиках

СССР День воздушно-десантных войск отмечают как знаменательную дату. Сегодня чествуют воинов-десантников, ветеранов Воздушно-десантных войск. По традиции в этот день мы приходим к памятнику воинам-интернационалистам, погибшим в Афганистане, чтобы почтить память и отдать дань уважения мужественным

и отважным воинам, которые с честью выдержали испытания, выпавшие на их долю. Мы чтим память наших старших, павших в Великой Отечественной войне, наших друзей, погибших в Афганистане, других локальных войн и конфликтов, которые выполняли самые опасные задания. Среди них было немало воинов-десантников, которые, продолжая

традиции старшего поколения, с честью исполнили мужской долг перед Родиной, проявляя мужество и героизм, порой ценой своей жизни, выполняли боевые задания. Они всегда останутся в наших сердцах, будут служить примером для подрастающего поколения. Среди них и наши земляки, уроженцы Кабардино-Балкарии. К сожалению, не все из них дожили

до сегодняшнего дня, в том числе и воины-десантники – участники специальной военной операции. Вечная память воинам-десанникам, павшим при исполнении воинского долга, и ветеранам, не дожившим до этих дней. Наш долг сделать всё, чтобы быть достойными памяти героев.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Ольги Кертвовой

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ПОДДЕРЖКА ДЛЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА

С начала года малый и средний бизнес КБР получил поддержку на 803 миллиона рублей под поручительство Национальной гарантийной системы.

Этот объём превышает аналогичный показатель предыдущего года на 23,5 процента. Объём гарантий и поручительств составил порядка 350 млн рублей, что на 8,3 процента больше показателя предыдущего года, выдано 55 гарантий и поручительств.

Больше всего – 213 млн рублей – получили микропредприятия КБР, малые предприятия привлекли 138 млн рублей, самозанятые граждане – 600 тыс. рублей. По отраслям лидеры по объёму полученной финансовой поддержки стали предприятия, представляющие сферу сельского хозяйства – 139 млн рублей, обрабатывающих производств – 77,6 млн рублей, торговли – 60,7 млн рублей.

Оператором Национальной гарантийной системы выступает Корпорация МСП, также в неё входят региональные гарантийные организации и МСП Банк. Предприниматели могут получать банковское финансирование при помощи гарантий и поручительств, если нет залога или его недостаточно.

Поддержка осуществляется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство».

МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ НАГРАДИЛИ ЗА ВЫСОКИЙ ПРОФЕССИОНАЛИЗМ

В торжественной обстановке медицинским работникам почётными грамотами и благодарностями директора ФССП России. Отмечены главный врач нальчикской городской поликлиники №1 Асият Каскулова, заведующая консультативным отделением Медицинского диагностического центра Эльмира Залиханова, участковый врач-терапевт центральной районной больницы Чегемского района Сатаней Тамазова, заведующая поликлиническим отделением №1 центральной районной больницы г.о. Баксан и Баксанского района Анжелика Шаова и главный врач центральной районной больницы Эльбурского района Хабибуллак Тилев.

Служение людям – высшая цель медицины и главный её принцип. Ваш высокий профессионализм и умение сочувствовать людям сделали профессию медика одной из самых уважаемых в обществе. Спасибо вам за безграничную преданность долгу, целеустремлённость и самоотдачу из дня в день, – сказал заместитель руководителя УФСФП России по КБР Олег Френдиев.



К ФОРУМУ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ КБР

1 августа в Доме печати состоялось заседание правления Союза журналистов КБР, на котором был принят ряд важных решений, касающихся его деятельности.

На заседании правления, которое провёл исполняющий обязанности председателя Заурбек Жилосов, выступили руководители республиканских СМИ. Принято решение о созыве конференции Союза журналистов Кабардино-Балкарии 29 августа. На нём будет заслушан отчёт о проделанной работе за предыдущий период, избраны руководящие органы этой общественной организации и внесены необходимые изменения в устав.

Для проведения предстоящего Форума будут избраны делегаты всех первичных организаций. Также принято решение о направлении делегации Союза журналистов КБР на предстоящий XXVII форум современной журналистики «Вся Россия-2023», который пройдёт в Сочи в середине сентября.

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ПРЕТЕНДУЕТ НА ПРЕМИЮ ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ»

Российское общество «Знание» завершило приём заявок на главную просветительскую награду России. Соискателями из Кабардино-Балкарской Республики стали Эмма Каирова и издательство Виктора и Марии Котляровых.

Эмма Каирова – претендент на награду в номинации «Наставник года». Она переводчик и редактор, директор наставнического проекта для переводчиков, член правления Ассоциации преподавателей перевода, автор ряда научных и просветительских материалов, посвящённых работе переводчика и преподаванию перевода.

Сборник рассказов «Блуждающие звёзды» («Вагуз Абрэдж»), вышедший в издательстве Виктора и Марии Котляровых, представил республику в номинации «За лучшую просветительскую книгу». Книга, написанная на кабардинском и русском языках, в этом году заняла первое место на региональном конкурсе «Жизнь-фильм сказка».

Все заявки пройдут независимый многоступенчатый отбор, лучшие войдут в шорт-лист и будут оценены почётными жюри в октябре. Затем на сайте премии и в социальных сетях пройдёт традиционное народное голосование, которое определит лауреатов в номинации «За общий вклад в просвещение по версии слушателей» как лучший просветительский проект. Также голосованием среди детской юношеской аудитории будет выбран победитель в специальной номинации «За общий вклад в просвещение по версии детей и подростков «Выбор Первых», инициированной в 2023 году российским движением детей и молодёжи «Движение Первых».

ДАТА

День Воздушно-десантных войск в Нальчике



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Секретаря совета экономической и общественной безопасности КБР Каюба Татиева от всей души поздравил участников митинга с памятной датой.

Говоря об истории ВДВ, нельзя не вспомнить основателя этой группы войск, легендарную личность – Василия Маргелова. Его принцип «Никто кроме нас!» стал девизом всех десантников нашей страны. Десант – не только парашют за спиной (это лишь средство доставки). Десант – это воля, дух, сила. Там, где вы, только победит! Сегодня по следам ветеранов наших отцов принимаю участие в составе контингента в специальной военной операции на территории Украины. Нашему земляку Тимур Томазову посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации, – напомнил К. Татиев.

Председатель Нальчикского совета ветеранов войны, труда и социально-защитных органов Муштафа Абдулаев в свойственной ему экс-

прессионной манере поздравил собравшихся с Днём ВДВ.

– От имени ветеранов Великой Отечественной войны поздравляю ветеранов воздушно-десантных войск и тех, кто сегодня выполняет свой служебный долг как солдат и офицер. Воздушно-десантные войска еще со времен Великой Отечественной войны считались резервом Верховного главнокомандующего. Это самые элитные войска, вооружённые современным оружием. По ходатайству городского совета ветеранов в Нальчике одна из улиц названа именем замечательного человека, героя Тимура Томазова. Сегодня идёт настоящая война, так как против России поднялась вся Европа. Наши союзники во Второй мировой войне – Америка и Англия – сегодня вооружают нацистов. Мы не позволим им победить, как не позволили Гитлеру захватить нашу великую Родину. Советский Союз, – убежден Муштафа Камалович. Он пожелал нынешним защитникам

Отечества вернуться домой живыми и здоровыми!

– Наше дело правое, победа будет за нами!

Председатель регионального отделения ДОСААФ России по КБР Мухаммад Закуев подтвердил, что ВДВ – элита Вооружённых Сил.

– Это самые способные, самые надёжные войска, которые сами десантники провозглашают «Войска Дяди Васи». Со дня создания им по плечу любые задачи. Нет таких моментов в истории, когда бы десантники не выполнили поставленную задачу. Так было в Великой Отечественной войне, в Сирии, в Чеченской Республике, Осетии, Грузии и продолжается в ходе специальной военной операции. Мы все душой и сердцем с нашими бойцами и уверены, что задача будет выполнена и мы победим. Ветеранам процветания, долгой жизни и возможности передать свой богатейший опыт молодому поколению. Вспомнил он от лица сотрудников ДОСААФ.

Заместитель военкома КБР Антон Будаков напомнил о ещё одном десантнике – Герое России, чление СВО, который похоронен в Прохладном, – первом командире 346-й бригады специального назначения полковник Сергея Полякова.

В обряде поминовения приняли участие ректор Северо-Кавказского исламского университета имени Абу-Ханифы, ветеран Афганстана Шарифудин Чочаев и священник собора Марии Магдалены иерей Константин.

Тимур Тагалов вручил памятные медали Союза ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов Кабардино-Балкарской командир группы спецназа «Ахмад» Ильяс Тааеву, участнику СВО капитану Роману Бычкову, старшему прапорщику Анзору Керееву, младшему сержанту Алимю Балиеву, ветерану боевых действий, участнику ОБЖ Адалиям Шилову.

К памятным войнам-интернационалистам возложили цветы.

Ольга КЕРТЕВБА
Фото автора

ЗАКОН

В Доме Правительства обсудили практику внедрения антимонопольного комплаенса

В Доме Правительства КБР состоялся региональный семинар-совещание для исполнительных органов государственной власти и органов местного самоуправления Кабардино-Балкарской Республики «Практика внедрения антимонопольного комплаенса в КБР».

Для реализации основных направлений государственной политики по развитию конкуренции в субъектах Российской Федерации создаются системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства деятельности органов исполнительной власти. Также органами местного самоуправления рекомендовано активизировать работу по развитию конкуренции в муниципальных образованиях и обеспечить приоритетное развитие конкуренции на товарных рынках.

Обращаясь к участникам семинара, руководителю управления Анна Кумахова рассказала о результатах внедрения антимонопольного комплаенса органами власти и местного самоуправления КБР. Главным специалистом-экспертом Кабардино-Балкарского УФАС России Ибрагим Кодакса рассказал участникам совещания о порядке организации системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства.

института антимонопольного комплаенса, который может обеспечить профилактику правонарушений в сфере антимонопольного законодательства, – отметила А. Кумахова.

В рамках семинара участники обсудили вопросы внедрения антимонопольного комплаенса органами власти и местного самоуправления КБР. В частности, были рассмотрены вопросы организации системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства.

Марияна ГУКШЕВБА

О получении налоговых уведомлений и требований об уплате задолженности

Федеральным законом от 14.04.2023 г. № 125-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации» с 1 июля 2023 г. предусмотрена возможность получения налоговых уведомлений для уплаты налогов на имущество и НДФЛ, а также требований об уплате задолженности по налогам налогоплательщиками – физическими лицами в электронной форме через личный кабинет на едином портале государственных и муниципальных услуг (ЕПГУ).

Получение через ЕПГУ указанных документов налогоплательщиками возможно при соблюдении двух условий:

- налогоплательщик должен быть зарегистрирован в единой системе идентификации и аутентификации на ЕПГУ;
- налогоплательщик направил через ЕПГУ уведомление о необходимости получения документов от налоговых органов в электронной форме через ЕПГУ.

Пользователь ЕПГУ сможет оплатить начисления из указанных документов онлайн, при этом налоговые уведомления и требования об уплате задолженности не бу-

дут дублироваться заказными письмами по почте, кроме предусмотренного пунктом 2 статьи 112 НК РФ случая. Воспользоваться возможностью получения налоговых документов через ЕПГУ можно в любой момент вне зависимости от наличия доступа к личному кабинету налогоплательщика.

Для прекращения получения документов от налоговых органов через ЕПГУ налогоплательщик – физическое лицо вправе направить через ЕПГУ соответствующее уведомление.

Управление ФНС России по КБР

СОЦИУМ

Федеральный фонд обязательного медицинского страхования КБР помогает новым регионам

В декабре 2022 года были подписаны соглашения о взаимодействии Федерального фонда обязательного медицинского страхования с новыми российскими регионами, предусматривающие создание территориальных фондов и оформление жителей этих регионов полисами обязательного медицинского страхования.

Жителям ДНР и ЛНР, а также Запорожской и Херсонской областей будет гарантирована медицинская помощь в любом субъекте России. Заключение не составят и медицинская помощь в высокотехнологичных федеральных клиниках за счёт средств Федерального фонда. До 31 декабря 2023 года все граждане новых регионов должны быть обеспечены полисами обязательного меди-

цинского страхования. Сотрудники территориальных фондов России проводят в регионах масштабную подготовительную организационную работу для своевременной полноценной интеграции системы обязательного медицинского страхования. Жителям новых регионов уже выдано более полумиллиона цифровых полисов.

ТОМОС КБР направил своих

сотрудников в Мелитополь, где они оказывают методологическую и практическую помощь в организации системы ОМС и активно работают со специалистами ТОМОС Запорожской области. Основной задачей командированных сотрудников является обеспечение населения Запорожской области полисами ОМС и создание единой базы застрахованных граждан.

ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ

Дом с ГАРАНТИЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Здесь есть одна очень сложная проблема для меня. В долгое время работал в системе ЖКХ, но с таким столкнуться впервые. Есть муниципальное образование, где мы проводим работы по ремонту многоквартирных домов судебными актами. Есть судебные решения, судебные приказы, долги взысканы, но на этом добровольная оплата останавливается. То есть опять начинается накопление долгов.

– И как с этим бороться?

– Только с помощью средств массовой информации. Люди не доверяют Фонду капитального ремонта. И мы активно выступаем в прессе, даём интервью, показываем результаты деятельности с 2020 года мы провели и не проводили такие количества ремонтных работ во всех муниципалитетах, что любой человек без труда найдёт дом, в котором ремонт не проводится.

Только наглядным примером можно убедить людей, что нужно платить.

Кроме того, нужно понимать, что Фонд капитального ремонта – единственная организация в России, которая не подвергается процедуре банкротства. Мы по законодательству не можем быть объявлены банкротом. Если деньги плательщиков в любом случае останутся на лицевом счёте, сколько бы ни сменилось собственников, с первого дня образования фонда эти деньги будут на месте. Проверить это можно в любое время на нашем сайте.

На платёжных документах мы публикуем счёт основных тезисов, один из них: это одна копейка собранных денег не направляется на развитие регионального бюджета. Все собранные средства по лежачим на счетах в банках средствам, идёт только на ремонт домов. А наша текущая деятельность полностью финансируется за счёт субсидий из республиканского бюджета.

Конечно, повышение платёжной дисциплины достигается не только принудительным взысканием и административной работой. Мы поощряем порядочных плательщиков. У нас есть некоторые средства, полученные от штрафных санкций, которые вкладываем на подпорки для не вовремя выполненных работ и т.д. Эти деньги накапливаются у нас со счёта, и мы имеем возможность вознаградить тех, кто платит вовремя и всегда. В прошлом году объявили акцию, и у нас было около 50 победителей (с разбивкой по всем муниципалитетам), которым на полгода отплатили взносы на капремонт. То есть собственник, не имеющий долгов, отплатил свой квиток с оплатой взноса на полгода. Отмечу, что мы, не привлекая никаких источников финансирования, в том числе налогов, на эти средства мы оплачиваем 100% взносов, а потом органы социальной защиты компенсируют им эти средства в зависимости от норматива. Ветеранам, инвалидам, пенсионерам, а также многодетным семьям, поощряем их участие в программе. Если человек платит вовремя и всегда, то поощряем его, но компенсации они получают – это подарок от Фонда капремонта КБР.

– Если оценивать по равнам, где платёжная дисциплина лучше?

– Такая оценка – самое неблагоприятное дело, на мой взгляд. У нас есть отчётность по взносам в Электронный, Урванский, Баксанский районы и городской округ Баксан. Но работа везде ведётся. Наша задача – обеспечить взыскание, добиться финансовой дисциплины от плательщиков. То есть приучить людей к тому, что взнос на капремонт – это так же, как платить за хлеб в магазине, убедиться в том, что это небольшое ежемесячное вложение обеспечивает нормальное будущее их многоквартирного дома. И если не проводить эту работу, до постепенно придёт в аварийное состояние: ведь помимо частной собственности – квартир, есть и государственная, которая нуждается в ремонте.

– А как объяснить это покупателям квартир в новых домах?

У нас пока действуют пятилетние каникулы для домов нового строительства. В июне парламент одобрил нашу идею о том, что для поддержания финансовой устойчивости регионального оператора необходимо, чтобы с первого дня, как дом попадает в программу капитального ремонта, собственники вносили плату. Сразу после того, как дом сдаётся в эксплуатацию, в ходе процедуры актуализации информации о состоянии домов (эта процедура происходит у нас каждые два-три месяца) дом попадает в программу капитального ремонта. После этого собственники получают уведомление о необходимости выбора способа формирования

фонда капитального ремонта. Если они не делают этого сами, вопрос решает муниципалитет. Жилищным кодексом. После истечения этого срока собственники начинают получать квитанции на оплату.

Наша первоначальная республиканская программа капремонта была рассчитана до 2043 года. Но сейчас она «оживляется», потому что раз в 30 лет многоквартирный дом должен получать капитальный ремонт. При пятилетних каникулах полностью пойдёт срок капремонта дома – если 30 лет, а средства накапливались 25 лет, то есть сумма меньше той, что необходима по его конструктивным особенностям, чтобы убедить руководство республики и парламент, что это неправильно – поэтому с 1 января 2024 года собственники квартир в новых домах будут платить взносы без пятилетних каникул. Это обеспечит финансовую устойчивость регионального оператора и, соответственно, качество жизни собственников. Мы не сможем отказаться от этой модели.

– Фонд оперирует исключительно средствами из платёжной капремонта, без бюджетной помощи?

– Да, но бывает и исключение: в прошлом году у нас было несколько встреч с Главой Кабардино-Балкарии, мы провели работу по взаимодействию с Правительством республики по вопросам лифтового хозяйства. Дело в том, что в ряде муниципальных республик, например, в Кабардино-Балкарии, не было оперативно накоплено средства на замену не работающих лифтов 15-20 лет лифтов невозможно. Руководство республики пошло на помощь, направило субсидии в размере более чем на 200 миллионов рублей, и мы смогли заключить договор на замену 67 лифтов до конца 2024 года. Процесс идёт, но на текущий момент субсидировало более чем на 200 миллионов рублей, и мы смогли заключить договор на замену 67 лифтов до конца 2024 года.

– Как при расчёте учитываются изменения цен капремонта, стоимости строительных материалов?

– Это экономически обоснованный вопрос. Сегодня – 14 рублей 25 копеек. Но руководство республики не пошло на это, учитывая доходы населения и инфляцию. Впрочем, если в реальных условиях инфляция, и тогда может быть, мы к нему вернёмся.

– Не секрет, что многие квартиры инвестиционные: люди покупают квартиру, чтобы сдать. Получается, что за свет, отопление, воду они не платят, а за капремонт должны.

– Конечно, должны. В доме, который сдаётся в эксплуатацию, независимо от того, живёт в нём или нет, уже начинается износ, амортизация. Кроме того, люди, покупая квартиру в новом доме, делают в состоянии заплатить достаточно скромную сумму взноса – от 300 до 550 рублей в зависимости от площади. И это так и есть: в новых домах у нас публикуются задолженности по взносам на капремонт нет.

– Что вы можете сказать о применении трёхлетнего срока давности по оплате взносов?

– Говорю об акциях, которые мы проводим, надо добавить ещё кое-что. Мы с 10 декабря 2022 года по 10 февраля 2023 года проводили акцию «Пять дней». Тому, кто в это время стопроцентно оплачивал задолженность, стопроцентно списывали пеню. Эта процедура была введена в эксплуатацию Фондом КБР, и с прокуратурой республики, поскольку пеня прописана в Жилищном кодексе. То есть взыскания мы не можем избирать по отношению к собственникам.

– Да, в законодательстве есть понятие «срок применения искивой давности». В Фонде РФ на сегодняшний день действует норма, предполагающая отменить срок искивой давности в отношении взносов за капремонт. Пока закон не принят, в соответствии с Жилищным кодексом, если человек, который обращается в суды, как правило, получают судебное

решение о том, что срок искивой давности применяется. То есть мы пересчитываем пеню по основному долгу за три последних года. Более того, вынуждены пересчитывать и госпошлину, с чем я категорически не согласен. Если по логике платит виноватая сторона. А мы, являясь стороной вроде бы правых, на основании того, что своевременно не взыскали задолженность, вынуждены делить госпошлину пропорционально с должником.

Таким образом, счёт бюджетных денег, которые получаем, вынуждены возвращать в бюджет.

Законопроект, о котором мы говорим, находится в Госдуме с апреля, его принятие затянется. Все жильцы дома ожидают конкретный расчёт ремонтной составляющей по конструктивным особенностям каждого собственника.

– Как вы применили срок искивой давности, то по закону он прав. Но с точки зрения солидарной ответственности собственников он подталкивает собственников по отношению к капремонтному дому. Это несправедливо по отношению к тем, кто платит полностью с первого дня. Все жильцы дома ожидают ремонт, а мы не можем его полноценно провести из-за того, что половина подала в суды и применила положение о сроке искивой давности. То есть мы не имеем средств на сегодня. Такова ситуация на сегодняшний день.

– Ещё один важный вопрос – качество. Как работает лифтовый фонд? Были ли случаи отстранения от работ недобросовестных подрядчиков?

– Это очень важная тема. Сейчас не менее, чем «идут удары» людей интересуют качество ремонта. У нас есть пятилетняя гарантия на качество работ, подтверждаем гарантию, а мы гарантируем собственникам. В 2021 году, когда Фонд капитального ремонта прошёл «перезагрузку», за год мы провели более 60 обращений по качеству ремонта. Конечно, мы устранили выявленные нарушения. За 2022 год поступило 15 исковых обращений, из них 8 – за качество работ. Это проект постановления правительства Кабардино-Балкарии, который снимает все вопросы по заимствованиям, уже проведя процедуру согласования и до порядка возмещения работ, которые запланированы на текущий год. Если дом после капремонта захочет уйти на сплечёт, то сможет это сделать только после того, как вернёт деньги тем многоквартирным домам, у которых мы заняли недостающую сумму для ремонта именно этого дома.

– Как вы оцениваете работу Правительства Кабардино-Балкарии, который снимает все вопросы по заимствованиям, уже проведя процедуру согласования и до порядка возмещения работ, которые запланированы на текущий год. Если дом после капремонта захочет уйти на сплечёт, то сможет это сделать только после того, как вернёт деньги тем многоквартирным домам, у которых мы заняли недостающую сумму для ремонта именно этого дома.

– Как вы оцениваете работу Правительства Кабардино-Балкарии, который снимает все вопросы по заимствованиям, уже проведя процедуру согласования и до порядка возмещения работ, которые запланированы на текущий год. Если дом после капремонта захочет уйти на сплечёт, то сможет это сделать только после того, как вернёт деньги тем многоквартирным домам, у которых мы заняли недостающую сумму для ремонта именно этого дома.

– В некоторых дворах по программе капремонта дома долго не вводятся в эксплуатацию. Это также вводится в вашей работе?

– Пока дворовыми территориями занимаются муниципалитеты. Они самостоятельно организуют подпоры и контролируют качество работ. Дворы ремонтируют по программе «Городская среда» – большей частью на федеральные средства и на средства областного правительства. Во время плановых обследов Глав Кабардино-Балкарской Республики мы озвучивали эту проблему. Сейчас есть идея объединить проведение капитального ремонта с проведением в порядок дворовых территорий. Может быть, всё это будет реализовано как договор, но это не исключено. Это очень важная функция региональному оператору, может оставить муниципалитету в рамках программы, которые реализует региональный оператор капитального ремонта, я не знаю. Глава республики ищет такую цель, чтобы строители выходили с объекта и с капитальным ремонтом, и с двором, и привели в порядок дворовыми территориями. Если объединить эти две программы, люди на самом деле будут получать больше. Это очень важно, участвовать в наших аукционах.

– Это в том числе будет большим шагом в повышении платёжной дисциплины собственников многоквартирных домов, и привели в порядок дворовыми территориями. Если объединить эти две программы, люди на самом деле будут получать больше. Это очень важно, участвовать в наших аукционах.

участвовать в наших аукционах.

Для этих четырёх домов были заранее определены две подрядные организации, думаю, что до начала отопительного сезона все работы на объектах закончатся.

– Как вы оцениваете работу Правительства Кабардино-Балкарии, который снимает все вопросы по заимствованиям, уже проведя процедуру согласования и до порядка возмещения работ, которые запланированы на текущий год. Если дом после капремонта захочет уйти на сплечёт, то сможет это сделать только после того, как вернёт деньги тем многоквартирным домам, у которых мы заняли недостающую сумму для ремонта именно этого дома.

– Как вы оцениваете работу Правительства Кабардино-Балкарии, который снимает все вопросы по заимствованиям, уже проведя процедуру согласования и до порядка возмещения работ, которые запланированы на текущий год. Если дом после капремонта захочет уйти на сплечёт, то сможет это сделать только после того, как вернёт деньги тем многоквартирным домам, у которых мы заняли недостающую сумму для ремонта именно этого дома.

– Как вы оцениваете работу Правительства Кабардино-Балкарии, который снимает все вопросы по заимствованиям, уже проведя процедуру согласования и до порядка возмещения работ, которые запланированы на текущий год. Если дом после капремонта захочет уйти на сплечёт, то сможет это сделать только после того, как вернёт деньги тем многоквартирным домам, у которых мы заняли недостающую сумму для ремонта именно этого дома.

– В некоторых дворах по программе капремонта дома долго не вводятся в эксплуатацию. Это также вводится в вашей работе?

– Пока дворовыми территориями занимаются муниципалитеты. Они самостоятельно организуют подпоры и контролируют качество работ. Дворы ремонтируют по программе «Городская среда» – большей частью на федеральные средства и на средства областного правительства. Во время плановых обследов Глав Кабардино-Балкарской Республики мы озвучивали эту проблему. Сейчас есть идея объединить проведение капитального ремонта с проведением в порядок дворовых территорий. Может быть, всё это будет реализовано как договор, но это не исключено. Это очень важная функция региональному оператору, может оставить муниципалитету в рамках программы, которые реализует региональный оператор капитального ремонта, я не знаю. Глава республики ищет такую цель, чтобы строители выходили с объекта и с капитальным ремонтом, и с двором, и привели в порядок дворовыми территориями. Если объединить эти две программы, люди на самом деле будут получать больше. Это очень важно, участвовать в наших аукционах.

– Это в том числе будет большим шагом в повышении платёжной дисциплины собственников многоквартирных домов, и привели в порядок дворовыми территориями. Если объединить эти две программы, люди на самом деле будут получать больше. Это очень важно, участвовать в наших аукционах.

Евродолг
Ракул ГУРТУЕВ

КУЛЬТУРА

Концерт как гимн родной земле

Одним из ярких летних событий для группы студентов и преподавателей Северо-Кавказского государственного института искусств стал концерт «Легенды Чегемского ущелья» в Рахмановском зале Московской государственной консерватории им. П. И. Чайковского.



Выступление состоялось в рамках XXI международного музыкального фестиваля «Россия – вселенная звука», организованного некоммерческой организацией «Фонд развития творческих инициатив». Как отметили организаторы, на этот фестиваль приглашаются настоящие знатоки исконных традиций. Его цель – повысить осведомленность жителей России о своих соседях по стране, а для этого необходимо непосредственное общение с представителями разных культур.

Инструментальные и вокальные произведения композиторов Кабардино-Балкарии, народные песни, а также оригинальные пьесы и обработки для кавказской гармоникой исполнили доцент кафедры народных инструментов, преподаватель по классу аккордовой и национальной гармоникой, заслуженный артист КБР Мурат Малковор, доцент кафедры вокального искусства и дирижирования, заслуженная артистка КБР и Республики Ингушетия Лей

любовно к русской музыке и стал ментор об учёбе в Советском Союзе. В 50-е годы он учился в Ленинградской, затем Бакинской консерватории. Почти четверть века Н. Османов прожил в Кабардино-Балкарии, был преподавателем музыкального училища в Нальчике, сотрудничал с лучшими поэтами, стал автором многих произведений, в которых широко отражается фольклор кабардинцев и балкарцев.

В рамках концерта «Легенды Чегемского ущелья» состоялось премьерное исполнение вокального цикла старшего преподавателя кафедры истории и теории музыки Марианны Шериевой «Сны золотые» на стихи Кайсы Кулиева. Цикл прозвучал в исполнении Л. Гуртуевой и Ф. Малковор.

Многогранное звучание кавказской гармоникой продемонстрировал Мурат Малковор, исполнив ряд произведений в собственной обработке, в число которых вошли народные мелодии, а также авторские произведения «Лезгинка», Т. Кулиева и «Концертная пьеса» А. Борбова.

Прозвучали песни Б. Пачева, Дж. Халпы, Н. Османова, В. Молова, З. Жиркова, И. Шериевой, М. Шокуйева. Исполненные М. Шокуйево и Л. Гуртуевой на русском, кабардинском и балкарском языках, они были тепло приняты публикой. Заключительная песня «Люблю тебя, Кабардино-Балкария» Ирины Шериевой впервые прозвучала на трёх языках, что явилось своеобразным гимном родной земле, прекрасной Кабардино-Балкарии.

Ирина БОГАЧЕВА

ФОРУМ

«Команда 5642» в посёлке Эльбрус



С 28 по 31 июля в комплексе КБГУ в посёлке Эльбрус проходил республиканский молодёжный форум «Команда 5642». Он направлен на формирование антитеррористического сознания в молодёжной среде и трансляцию идеи нетерпимости к деструктивной идеологии терроризма и экстремизма.

В форуме приняли участие студенты колледжей и вузов, старшеклассники, активисты волонтерских организаций, лидеры молодёжных движений. Спикеры – помощник проректора по безопасности Российского государственного университета нефти и газа имени И. М. Губкина Давид Петросян, кандидат философских наук Людмила Вишнева, психолог, аналитик отдела профилактики На-

ционального центра информационного противодействия терроризму и экстремизму образовательной сети Интернет Ксения Норежа. В программе для участников предусматривалась насыщенная образовательная часть, командную работу, деловые игры, тренинги. Также ребята побывали на экскурсии в ущелье Адыр-Су.

По итогам встреч разработаны проекты в сфере

профилактики экстремизма и радикализма. Их особенность заключается в новых форматах и методиках работы. Идеи команд будут реализованы в новом учебном году при поддержке Минобрнауки КБР.

Проект реализуется в рамках государственной программы «Профилактика терроризма и экстремизма в Кабардино-Балкарской Республике». Адага АГОВА

СОЦИУМ

Центр психологической поддержки молодёжи открыл горячую линию



Министерство молодёжи КБР запустило проект «Программа психологической поддержки молодёжи». В июле создан центр психологической помощи молодёжи. Организация уже получает звонки от молодых людей, которые сталкиваются с различными бытовыми и социальными проблемами. Это конфликты дома или на работе, эмоциональное выгорание, психологические и внутренние комплексы и страхи – неуверенность в себе, проблемы с самооценкой и тому подобное.

Команда психологов центра всегда готова оказать помощь и поддержку молодым людям. Телефон горячей линии – 8-800-301-19-97. Напомним читателям, что

проект реализуется в рамках программы комплексного развития молодёжной политики в субъектах Российской Федерации «Регион для молодёжи». Марианна ГУБАШИНЕВА

ДАТА

Победители японских милитаристов



Среди активных участников войны с Японией был и Хазира Хашаев. Он родился в 1916 году в селении Малпа Нальчикского округа Терской области. Секретарь Нальчикского городского комитета комсомола в 1940 году пошёл добровольцем в Красную Армию. Сразу же поступил в Сталинградское военно-политическое училище. Окончил его в июне 1941 года и был назначен полтурком 3-й роты 560-го стрелкового полка 175-й стрелковой дивизии. С начала Великой Отечественной войны находился на фронте,

на конференции трёх мировых держав – СССР, США и Великобритании, состоявшейся с 4 по 11 февраля 1945 года в предместьях города Ялты на Крымском полуострове, были обсуждены вопросы не только скорейшего разгрома гитлеровской Германии, но и послевоенного переустройства мира. И одним из вопросов, по которому было принято положительное решение, явилась обязательность СССР после разгрома немецко-фашистских захватчиков через два или три месяца принять участие в войне против милитаристской Японии, захватившей обширные территории Юго-Восточной Азии и поработавшей её народы. Боевые действия против японских агрессоров, в которых принимали участие военнослужащие нашей страны, шли с 8 августа по 2 сентября 1945 года.

храбро и мужественно сражался с немецко-фашистскими захватчиками. Об этом свидетельствуют его многочисленные правительственные награды: медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Москвы». «За взятие Кёнигсберга». «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», ордена Красного Знамени. И в короткий, но кровопролитный войне с милитаристской Японией он показал себя с самой лучшей стороны. Подтверждением тому – очередное представление о награждении. В нём указывались: «Боевик Огунлиев – стойкий и мужественный защитник Родины. За время перехода из Монгольской Народной Республики через Волжский Хинганский хребет в Маньчжурю со 2-го по 28 августа 1945 года показал образцы мужества и стойкости. Во время всего тяжёлого перехода по пустынной местности неустанно проводил агитационную работу, мобилизуя личный состав на выполнение поставленных задач, своим личным примером воодушевлял военнослужащих. Во

время столкновения с противником в районе населённого пункта Дах в Маньчжурю 14-15 августа 1945 года, находился в действующем подразделении, своим примером самоотверженности воодушевлял личный состав на подвиги в бою. В результате этого боевого столкновения с противником был уничтожен личный состав артиллерийского подразделения японцев и захвачено восемьдесят орудий, много лошадей и других трофеев. За проявленное мужество и отвагу в боях с японскими агрессорами достоин награждения орденом Отечественной войны 1-й степени». И к боевым наградам Хазира Огунлиева, которые он получил во время схватки с немецко-фашистскими захватчиками, добавились ещё один орден, которым он был награждён 14 сентября 1945 года приказом по 1-му Дальневосточному фронту. Также в 1945 году он удостоен медали «За победу над Японией».

После окончания Второй мировой войны майор Х. Огунлиев остался на службе в рядах Советской армии,

где, используя богатый боевой опыт политработника, внёс неоценимый вклад в дело воспитания военнослужащих, являясь сотрудником политического отдела одной из частей Приморского военного округа. За многолетнюю и безупречную службу в войсках Указа Президиума Верховного Совета СССР от 15 ноября 1950 года был награждён медалью «За боевые заслуги». Демобилизовавшись из рядов Советской армии в 1952 году, он вернулся в Кабардино-Балкарию, добросовестно трудился в партийно-комсомольских органах республики. Много сил и энергии отдал на посту начальника Кабардино-Балкарского управления государственной инспекции по качеству сельскохозяйственной продукции.

Нет сомнения в том, что ветеран-фронтовик, участник двух войн внёс большой и неоценимый вклад не только в разгром немецко-фашистских захватчиков и японских милитаристов, но и в дальнейшее развитие и процветание родной республики. Марианна ГУКШЕВА

В 82-ю годовщину окончания Японской войны, которую вёл Советский Союз в августе – сентябре 1945 года, хотелось бы вспомнить и о том, что в этот битве участвовали будущие сотрудники Управления милиции НКВД Кабардино-Балкарии. Один из них – Мухаб Наханович Мамагов. Родился 15 августа 1920 года в селении Кызбурун-3. После окончания восьми классов успешно завершил годичное обучение в Нальчикской школе бухгалтеров. Получив образование и специальность, с 1938-го по 1940-й он трудился помощником бухгалтера колхоза имени Кагановича в Баксанском районе.

гов зарекомендовал себя человеком, не терпящим нарушений закона. За время службы в органах внутренних дел на его счету большое количество раскрытых, выявленных и предотвращённых преступлений. За добросовестное отношение к исполнению служебного долга неоднократно поощрялся руководством районного отделения милиции, удостоен медали «За боевые заслуги». За доблестную в 1948 году награждён юбилейной медалью «30 лет Советской Армии и Флота».

В 1951 году в связи с сокращением в стране численности правоохранительных органов младший лейтенант милиции Мухаб Наханович Мамагов был вынужден оставить службу в органах внутренних дел республики и перейти на работу в народное хозяйство.

Ещё один участник боевых действий против японских милитаристов – старшина милиции Владимир Иванович Токарев. Его жизнь была посвящена служению народу и своей Отчизне. Он родился 15 декабря 1924 года в станице Пришибской Майского района Ростовской области. Начальную школу, после чего, получил свою первую в жизни рабочую специальность, трудился сапожником в станице Пришибской Майского района. В 1942 году окончил начальную школу, после чего, получил свою первую в жизни рабочую специальность, трудился сапожником в станице Пришибской Майского района. В 1942 году окончил начальную школу, после чего, получил свою первую в жизни рабочую специальность, трудился сапожником в станице Пришибской Майского района.

ковой дивизии. Освобождал Польшу, Чехословакию, Венгрию и Австрию. За мужество и героизм награждён медалями «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта», «За освобождение Венны». «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», орденом Красной Звезды.

После окончания войны с гитлеровской Германией Владимир Иванов вместе с боевыми друзьями был отправлен на Дальний Восток, где принял непосредственное участие в боях действующей против японских агрессоров и был удостоен медали «За победу над Японией», позднее – юбилейной медали «30 лет Советской Армии и Флота».

После окончания войны в Японской империи Владимир Иванович Токарев 1948 год служил в 219-м отдельном автомобильном батальоне 3-й автотехнической дивизии, расквартированной на острове Сахалин, где с оружием в руках продолжал охранять восточные рубежи нашей Родины. После демобилизации и возвращения в родную станицу 21 августа 1948 года он пришёл служить в органы внутренних дел Кабардино-Балкарии. Добросовестно исполнял обязанности милиционера Майского районного отделения милиции, затем – милиционера отделения регулировки уличного движения, командира отделения 2-го Нальчикского отделения милиции, милиционера конвойного взвода МВД Кабардино-Балкарской АССР, милиционера дивизиона милиции отдела внутренних дел города Нальчика. Был награждён

Токарева Владимир Иванович медалью «За отличную службу по охране общественного порядка». За выслугу лет был удостоен медалей «За боевые заслуги», «За безупречную службу» 1-й и 2-й степеней, награждён медалью «50 лет Советской милиции» и награждён знаком «Отличник милиции».

Участник двух войн старшина милиции Владимир Токарев 13 июня 1968 года, исполняя возложенные на него служебные обязанности, находился на центральном рынке Нальчика. В это время в нетрезвом состоянии несколько нарушителей общественного порядка умышленно на территории рынка палил детей. Защищая правопорядок и конституционные устои, оберегая жизнь и здоровье находящихся в общественном месте граждан, при пресечении противоправных действий в неравной схватке был убит.

Прошло уже много лет после окончания войны в японском агрессорам, но мы должны знать и помнить об их служебных обязанностях, находящихся в неравной схватке был убит.

Прошло уже много лет после окончания войны в японском агрессорам, но мы должны знать и помнить об их служебных обязанностях, находящихся в неравной схватке был убит. Прошло уже много лет после окончания войны в японском агрессорам, но мы должны знать и помнить об их служебных обязанностях, находящихся в неравной схватке был убит.

Владимир ШИПИНОВ, полковник милиции в отставке

ЭХО ВОЙНЫ

Невручённые награды Хабаса Бжекшиева

Спустя более 78 лет после выхода указов о награждении удостоенных к медалям «За оборону Сталинграда» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича передадут внуку фронтовика.

В годы Великой Отечественной войны шестнадцатидесятилетний рядовой Хаба Бжекшиев из Кабардино-Балкарии не вернулся с поля боя. На фронте ушёл Хаба, Чази и Анулар – трое сыновей Кургоко Сафаровна. Вернулся только Хаба. Хаба Кургокович Бжекшиев родился в 1908 году в селе Тамбиево Нальчикского округа Терской области (ныне Дыгульбейг. о. Баксан). Был женат на Хуржан Касимовне Озроковой, у них родились сыновья Басир, Сафарби, Мусаби, Хасани и Хасан. Х. Бжекшиев был мобилизован в ряды Красной Армии в январе 1942 года и направлен в 115-ю кавалерийскую дивизию. В июле 1942 года красноармеец Хаба Бжекшиев принял участие в ожесточённых боях с врагом в Ростовской области. Согласно донесению о безвозвратных потерях по управлению 115-й отдельной кавалерийской дивизии от 24 сентября 1942 года № 25407 рядовой 278-го кавалерийского полка (сформирован в Нарте) № 115-й отдельной кавалерийской дивизии красноармеец Бжекшиев Хаба

Кургокович погиб в бою 31 июля 1942 года в Ростовской области (в именованном списке воин записан как Бжекшиев Хаба Кур., порядковый номер в списке – 554, также указано имя жены – Хуржан). В Книге памяти КБР (издание 2015 г.) Х. Бжекшиев ошибочно значится погибшим. В жестоких боях он был контужен, но выжил. О его дальнейшей судьбе мы узнаём из документов, выложенных на сайтах ОБД «Мемориал», «Память народа», Минобороны РФ. После летних боёв в Ростовской области судьба многих бойцов дивизии сложилась по-разному. Небольшая часть вышла из окружения и вернулась домой по ранению или болезни. Позже эти военнослужащие оказались на территории, оккупированной противником. После освобождения Кабардино-Балкарии от немецко-фашистских захватчиков в январе 1943 года они были направлены для проверки в спецлагерь НКВД. 26 февраля 1943 года Хаба Бжекшиева отправили в спецлагерь НКВД в ст. Кавказскую Кабардинского района Краснодарского

Кургоковича погиб в бою 31 июля 1942 года в Ростовской области (в именованном списке воин записан как Бжекшиев Хаба Кур., порядковый номер в списке – 554, также указано имя жены – Хуржан). В Книге памяти КБР (издание 2015 г.) Х. Бжекшиев ошибочно значится погибшим. В жестоких боях он был контужен, но выжил. О его дальнейшей судьбе мы узнаём из документов, выложенных на сайтах ОБД «Мемориал», «Память народа», Минобороны РФ. После летних боёв в Ростовской области судьба многих бойцов дивизии сложилась по-разному. Небольшая часть вышла из окружения и вернулась домой по ранению или болезни. Позже эти военнослужащие оказались на территории, оккупированной противником. После освобождения Кабардино-Балкарии от немецко-фашистских захватчиков в январе 1943 года они были направлены для проверки в спецлагерь НКВД. 26 февраля 1943 года Хаба Бжекшиева отправили в спецлагерь НКВД в ст. Кавказскую Кабардинского района Краснодарского

Как фронтовик рядовой Х. Бжекшиев подлежал награждению медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», а за участие в героической обороне Сталинграда в составе 115-й отдельной кавалерийской дивизии ему должны были вручить медаль «За оборону Сталинграда». Однако эти награды ни Хаба Бжекшиев, ни позже его родственники не получили. Внука Хабаса Кургоковича, Зура Бжекшиева вновь призвали в ряды Советской армии в 1942 году в Дыгульбее. От его имени поданные документы и обратились в Главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче удостоенных к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича. 16 мая получен ответ, что внуку на хранение будут переданы удостоверения к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича. 16 мая получен ответ, что внуку на хранение будут переданы удостоверения к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича. 16 мая получен ответ, что внуку на хранение будут переданы удостоверения к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича.

Хаба Бжекшиева. Внука Хабаса Кургоковича, Зура Бжекшиева вновь призвали в ряды Советской армии в 1942 году в Дыгульбее. От его имени поданные документы и обратились в Главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче удостоенных к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича. 16 мая получен ответ, что внуку на хранение будут переданы удостоверения к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича. 16 мая получен ответ, что внуку на хранение будут переданы удостоверения к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича. 16 мая получен ответ, что внуку на хранение будут переданы удостоверения к наградам его дед, рядового Бжекшиева Хабаса Кургоковича.

Ахмад и Диана НАХУШЕВЫ

АНОНС

Ипподром приглашает на Дерби

В предстоящее воскресенье, 6 августа, на нальчикском ипподроме состоится праздник чистокровного коннозаводства, центральным событием которого станет розыгрыш традиционного приза первой группы – Дерби Кабардино-Балкарии. Главным в карьере трёхлетних чистокровных лошадей трофеем собрал полный бок звёздных претендентов.

В этом сезоне главная республиканская скаковая арена перестаёт удивлять нас рекордами посещаемости и призовых сумм. На сей раз, например, общий призовой фонд скачек (их будет 10) составил рекордные пять миллионов рублей, из которых два миллиона (и это тоже абсолютный рекорд) – на кону в Дерби Кабардино-Балкарии. Никогда не было по 600 тысяч рублей в традиционных призах «Большой прил» (так теперь называется Приз Первой Короны) и Министерства сельского хозяйства КБР, а также 500 тысяч в Призе КБР – Малом Дерби.

Чтобы сохранить интригу, расскажем только о предстоящих раскладах в традиционных призах. Начну с «Большого приза» первой группы на дистанции 1600 метров – главного трофея для двухлетних чистокровных лошадей. Здесь участвуют семь участников. Но среди них сразу пять «американцев», в том числе Мит Мифиз

коневода «Волгоградский», который в этом году в Нальчике выиграл призы «Пробный» третьей группы и «Летний» – второй. Хатажаку А. Кубашинцев дважды под седлом Мырзабека Каппушева победил в именных призах в Краснодаре и вёзёт к победе в традиционном призе. Из двух «россиян» Аджмана Н. Южигова и Сулейман Стара Зура Секрекова предпочтительнее отдадим второму. И это несмотря на то, что Аджман побеждал в именованном призе имени Насибова, а Сулейман Стар в той скачке был третьим.

Настоящий звездолёт случится в призе Минсельхоза КБР. За традиционный приз первой группы на дистанции 3200 метров поборются 12 прославленных ветеранов четирёх лет и старше. Какие имена! Победитель и призёр традиционных призов 1-й, 2-й и 3-й групп «американец» Драгон Кид совладельцев М. Битокова и Х. Кудиева. Дерзкий Рассвет – «американец»

Э. Мордуховича, победивший в Малом Дерби в Москве. Проследивший победитель приза второй группы «Жюкей Клуба» в Нальчике Майк коневода «Малкинский». «Американец» Дайджест коневода «Волгоградский» – победитель «Осеннего марафона» на 3200 м в Краснодаре. Сартанг коневода «Старопольский» №170, который 23 июля в Пятигорске выиграл приз министра сельского хозяйства 1-й группы на 3200 метрах.

При Кабардино-Балкарии (конники называют его Малое Дерби) собрал полный бок претендентов. Компания здесь подобралась ровная, и отсюда делить победителя непросто. Разве что «американец» Чепм Дансер конного завода 711 под седлом опытного Анзора Альбердиева выглядит предпочтительнее других, имея в деле стартах три победы в «именных». Отметим также трюк соперников Чепм Дансера, два из которых – Марун Берет и Каменберт принадлежат В. Казакову,

и Супер Таргета из конезавода «Волгоградский», лучшим результатом которого является второе место в Призе Ставропольского края второй группы.

Теперь о Дерби Кабардино-Балкарии: первой группы на лошадей трёх лет, дистанция 2400 метров. По замыслу организаторов скачка будет последний, тринадцатый. Зрители, которые её дождутся, получат истинное удовольствие. Если ранее мы отдали пальму первенства замечательной кобылке Рангиз Энджел из фермы «Сады Придольных», в буквальном смысле разорвавшей всех в нальчикском ОКЭС, то теперь не будем столь категоричны.

В соперниках у дочери Ган Ранера казахский «американец» Кабирхан Т. Муканбеталиев; семь стартов – семь побед, в том числе в питерском Дерби. Здесь же ещё один «уроженец» США Радеда Н. Цишбы, который 16 июля в отличном стиле забрал нальчикский приз Анилина. Не стоит пренебрегать и питерского охотника Лозанной А. Пшеничного. Цвета нашей республики будут защищать победитель приза первой группы «Большой Летний» Тпориус Хантер коневода «Малкинский» и Дорфман – сын победителя Свердловского и питерского Дерби 2015 года Дени из конюшни Зура Секрекова.

Для зрителей организован концертная программа, точки občителя, детей будут развлекать аниматоры, помп, также к их услугам карусель. Словом, скучать в паузах между скачками не придётся. Увид, все на ипподром 6 августа, начало ровно в полдень. Вход свободный, и поскольку это день национального костюма – пригласуйте в черкешках привлекательных Альберт ДЫШКОВ



МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

Оборонительный комплекс Тотур-кала

Укрепление Тотур-Кала ещё называют Усхур-Кала. Дело в том, что цитадель возвыгнута на горе Тотур, а внизу означенной вершины некогда располагался аул Усхур, от которого сегодня не осталось практически никаких следов.

Вот что писал об этом оборонительном комплексе, расположенном на скале, что на правом берегу реки Черек Безенгийский, учёный Исмаил Мизиев: «Цитадель этой сложной и остроумно выполненной крепости представляет собой как бы «ласточкин хвост» беззвонной, прилихше к небольшому скальному козырьку. Скала на этом участке нависает над башиной под отвратительным углом и таким образом делает её неуязвимой сверху. Когда-то существовал либо через перекладные деревянные лестницы метров 15-16 длиной, либо по вырубленным в скалах ступеням, которые давно разрушились. Местные жители рассказывают, что неоднократно попытки пробраться в башино с помощью лестниц и жердей не увенчались успехом».

Подступиться к башино действительно сложно – выстланный в башино на высоте над ним скалы, расположен так, что строениям достаточно было возвести лишь одну стену, чтобы защитить башино сверху, замкнув каменное пространство, сделав его единым целым. Узкая тропинка, ведущая с правой стороны, обрывается на подступах к башино – вероятно всего, имевшийся здесь карниз был уничтожен самими защитниками уже после окончания строительства.



Добрались же они в своё «ласточкино гнездо» по специально сооружённым мосткам, убирающимся внутрь в случае опасности. Что касается возможности достать защищающийся носок снизу, то сама эта мысль представляется абсурдной каждому видевшему прилихшуюю скале башино. Дёрбыш полторы сотни метров стрела, пущенная рукой опытного лучника, конечно, одолеет. А дальше? На излёте стрелы трель свою силу, тем более пущенные от подножия скалы не могли попасть в бойницы, а выслезшие молдакля просто не могли долететь.

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ

ВОПРОС-ОТВЕТ

Мусорная площадка – ответственность собственника

В редакцию обратились читатели с весьма актуальным вопросом: кто несёт ответственность за содержание мусорных площадок. Отвечают представители регионального оператора по обращению с отходами.

За содержание контейнерной площадки отвечают собственники. То есть если территория муниципальная, Правительство Российской Федерации. Но если это пригородная территория, то это обязанность управляющей компании. В соответствии с правилами обращения с ТКО (твёрдые коммунальные отходы) (постановление Правительства Российской Федерации № 1156), региональный оператор несёт ответственность за обращение с отходами с момента их погрузки в мусоровоз. В тех же правилах содержится такой термин, как уборка мест погрузки ТКО – это действия по подбору пропавшихся при погрузке мусоровоз отхода. Только эти действия являются зоной ответственности регионального оператора.

Остаётся добавить, что складирование мусора вокруг мусорных площадок – зона ответственности жильцов. Нужно быть внимательным, чтобы не делать замечания соседям за ненадлежащее пользование площадкой, иначе убирать придётся самим. Хотя стоит отметить добросовестность сотрудников, которые собирают весь мусор и вносят, хотя и не обязаны это делать.

Ольга КЕРТМЕВА

О. Нахова – редактор по выпуску
О. Абонкова, Р. Максидова – корректоры
Тираж – 1571 экз.
Заказ – № 1659. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписки комм. – 18 руб.
Подписан фактически – 2100.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Зам. главного редактора
Н. Ю. КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
Р. Бжахова (гл. редактор),
Р. Гуртеев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
А. Асанова, М. Белгородова,
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Дышкова, З. Мальбахова

Телефоны:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
Отделы:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с читателями – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
О. Нахова – редактор по выпуску
О. Абонкова, Р. Максидова – корректоры
Тираж – 1571 экз.
Заказ – № 1659. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписки комм. – 18 руб.
Подписан фактически – 2100.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpmda.ru e-mail: kbrpmda@mail.ru

Навестили неблагополучные семьи

Для выявления родителей, ненадлежащим образом исполняющих свои обязанности по воспитанию и содержанию детей, инспекторы по делам несовершеннолетних управления МВД России по Нальчику вместе с представителями общественного совета при МВД по КБР Заремой Цициновой и Ирзой Шкежевой посетили три семьи, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации.

Как отметили участники рейда, профилактическое мероприятие направлено на предупреждение семейного неблагополучия, привлечение к ответственности нерадивых родителей в рамках законодательства Российской Федерации. Во время беседы полицейские напомнили родителям об их обязанностях и предупредили об административной и уголовной ответственности за ненад-



Подготовила Марианна ГУКЕПШЕВА

Больше 2000 спортсменов провели тренировки в Приэльбрусье

Летний сезон продлился с 11 мая по 1 августа. На высокогорных трассах оттачивали мастерство сборные команды России. Закончился и общий сезон катания, который продлился для спортсменов с октября по август. За это время «Эльбрус» принял 2180 участников сборных и региональных команд, паралимпийцев.

На курорте «Эльбрус» в Кабардино-Балкарии завершились летние тренировки сборных команд России. Закончился и общий сезон катания, который продлился для спортсменов с октября по август. За это время «Эльбрус» принял 2180 участников сборных и региональных команд, паралимпийцев.

По материалам КАБКАЗ.РФ подготовила Ольга ЕРМИШКИНА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Введён единый стандарт

Каков порядок назначения компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг ветеранам труда и льготникам?

Юристу Александр Андреевичу Скопинцеву пояснили, что ветераны труда обладают правом на некоторые льготы. Одна из наиболее значительных – компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. До настоящего времени в стране не было единого стандарта предоставления этой социальной услуги. Из-за этого в каждом регионе требовали свой перечень различных справок и документов, начал действовать единый стандарт предоставления такой льготы. Она может быть федеральной либо региональной в зависимости от статуса ветерана труда. Соответственно, и деньги выделяет либо из государственного бюджета субъекта, либо из бюджета субъекта.

Если чего-то не хватает, дают 5 дней на восстановление. Срок рассмотрения – 10 рабочих дней. В системе электронного обмена между ведомствами быстрое рассмотрение, но так, что из-за их процесс может занять больше времени, но максимум ещё десять дней. Ветеран труда получит уведомление тем способом, который он сам указал – почтой, лично в руки, на портале госуслуг. Андрей Скопинцев рекомендует выбрать два варианта уведомления для надёжности. Если в заявлении о компенсации или документах обнаружат неполную информацию, предоставляющую орган, предоставляющий услугу, не позднее одного рабочего дня уведомлять заявителя о приостановлении рассмотрения с указанием информации, подлежащей корректировке. Если всё в порядке, и решение вынесено положительно, то компенсацию перечислят до конца следующего месяца за оплатой жилищно-коммунальных услуг. Оплата в июле – перевод в августе, оплата в августе – перевод в сентябре и так далее. В стандарте приведены причины, по которым в рассмотрении заявления могут отказать. Самый частый повод – оно неправильно заполнено. Случается также, говорит юрист, что в прилагаемые документы внесены исправления, но не заверены, бывает, что и сами справки могут быть повреждены. Тогда заявление тоже отклонят. Нередко пожилым людям из-за состояния здоровья трудно прийти самим, и они прибегают к помощи посредников. Но если у них нет доверенности и за дополнительных дней она не оформлена, заявку тоже не будут рассматривать.

Ляна КЕШ

МАКАНАЕВ Альберт Анибалович

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики с глубоким прискорбием сообщает, что на 55-м году ушёл из жизни заслуженный работник культуры КБР Маканаев Альберт Анибалович. Альберт Анибалович родился 18 апреля 1969 г. в Тарее Кабардино-Балкарской Республики. Общественно-педагогическую школу окончил в родном городе. Имел два высших образования – инженера и юриста. С 2006-го по 2021 г. являлся руководителем государственного учреждения культуры «Кинотеатр», с 2021 г. – директором Кабардино-Балкарского республиканского театра кукол.

Маканаев А. А. был талантливым руководителем, отзывчивым, чутким и неравнодушным к чужим проблемам. Благодаря своим знаниям, опыту, чувству профессионального долга и высоким морально-этическим принципам он пользовался у коллег заслуженным авторитетом и уважением. За годы работы не раз награждал почётными грамотами Министерства культуры и Правительства КБР. В 2014 году был удостоен звания «Заслуженный работник культуры КБР».

Светлая память о добром, талантливом, преклонном человеке навсегда останется в наших сердцах.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики, учреждения культуры Кабардино-Балкарской Республики

РЕКЛАМА + ☎ 42-69-96 + ОБЪЯВЛЕНИЯ + ☎ 42-69-96 E-mail: kbrek@mail.ru + РЕКЛАМА + ☎ 42-69-96 +

Утерпный аттестат № А 9310853 на имя Калмыковой Фатимы Арсеновны об окончании МКОУ «СОШ с. Псындико» считать недействительным.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации отделе рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpmda.ru e-mail: kbrpmda@mail.ru